ANALIZA 1II ’R’, LISTA No 6:
Ro6éwnania rézniczkowe

16.04.2013

Motto:

W. I. Arnold — wielkiej klasy matematyk — pisze (we Wstepie do swojej ksiazki 'Teoria
rownan rozniczkowych’):

'Glowne odkrycie Newtona, to, ktorego zdecydowal sie nie ujawniaé¢ i opublikowat
tylko w postaci anagramu, brzmi: Data aequatione quodcunque fluentes quantitiae invo-
lvente fluxiones invenire et vice versa. W tlumaczeniu |z taciny i| na wspolczesny jezyk
matematyki oznacza to, ze Rozwigzywanie rownan rozniczkowych jest rzeczq pozyteczng.’

1. Znalez¢ ogdlne rozwiagzania rownan lintowych:
(a) ¢ + 2y = 4x.
(b) o + 2zy = ze ™ .
(c) v +y=cosuz.
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(h) =y’ —y = Va? + ¢
3. Znalez¢ ogodlne rozwiazania réwnan:

(a) ¢y’ = 2% +sinx.



4. Jesli y; jest jakim$ rozwigzaniem roéwnania

Y + P(z)y' + Q(z)y =0,
to

1
y2 = Cyy / ?exp <—/P(m)dx) dr (C — stala)
1

tez jest rozwiazaniem. Pokaza¢ to na 3 sposoby: 1) wykorzystujac wroriskian; 2)
przez podstawienie y = y;z; 3) przez bezposredni rachunek.

5. Zmalezé¢ ogodlne rozwigzania y ponizszych réwnan, znajac ponizsze szczegdlne roz-
wiazania yi:

(a) (1—a?)y" —2zy' +2y=0, y=uz.
sinx
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M) ¥y +-y+y=0, wp=
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6. Znalez¢ rozwiazania rownan z danymi warunkami poczatkowymi:

a) y'(z* + 1) = 2zy’, y(0) = 1, y'(0) = 3;

b) zy" +x(y)? —y =0,y(2) =2,9(2) = 1;
(c) 2y" =3y* y(=2) =1,y (-2) = —1;

(d) vy =—1,y(1) =1, y'(1) = 0;

(e) y" = e, y(0)=0,y'(0) =1;

7. Znalez¢ ogdlne rozwigzania réwnan:
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(a) v+ 9y =0.
(b yIV + 16y = 0.
(c) y'V — 16y = 0.
(d) y'V — 8y" + 16y = 0.
y" — 13y — 12y = 0.
yW +2y" +¢" = 0.

— 13y + 36y = 0.

=3y +3y —y=0.
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8. Zmnalez¢ rozwiazania rownan z warunkami poczatkowymi:
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y" = cos2x;

ayV =y
2" +y — 2y = 2e%;
y// + a2y — ex;

y" — Ty + 6y = sinz;
— 6y 4+ 9y =222 —x + 3;
— 3y + 2y = 3e*;
-3y +2y=e"%
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— 3y 4 2y = 2sinx;

— 3y’ + 2y = 2sinh 2.
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